
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 29.05.2018 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:38 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

Herr Bernd Köppen  

 

Mitglieder 

Herr Peter Bergmann  

Herr Eckhard Brandt  

Herr Michael Bremer  

Herr Herbert Bruchmüller  

Herr Ingolf Fehse  

Herr Peter Hammer  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Günter Lauenroth  

Herr Hermann Lünsmann  

Herr Gerhard Ritz  

Frau Sabine Roszczka  

Frau Eva-Maria Schenk  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Marko Simon  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Thomas Voigt  

Herr Frank Winter  

 

von der Verwaltung 

Frau Wiebke Beuke  

Frau Jeannette Dietrich  

Herr Jörk Döpner  

Frau Christel Krawzoff  

 

 

Abwesend: 

 

Mitglieder 

Herr Dr. Maik Barthel  

Herr Maik Mory  

Frau Claudia Schmidt  
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Ortsbürgermeister 

Herr Sven Reinald  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 

Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

Es sind 17 Gemeinderäte und der  Bürgermeister anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit 

gegeben. 

 

Gäste: Herr Luckau und Frau Schwitzer von der Presse      

 3 Einwohner   

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor, somit wird gemäß Tagesordnung ver-

fahren.  

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Herrn Stein stellt die Anfrage zur Zuständigkeit für die Ersatzpflanzungen Radweg  

Lostau/Möser. BM Köppen: Für die Anwuchspflege der Bäume ist die beauftrage Firma ver-

antwortlich. 

 

Herr Rust mit einer Frage an den Bürgermeister zum FN-Plan und der damit verbundenen 

Auswirkungen für die außerordentliche Perspektive des Gebietes Waldschänke in Hohen-

warthe und beschließen mit diesem Entwurf das Aus.  

Herr Lünsmann bittet Herrn Rust  Erläuterungen zum Sachverhalt in Schriftform einzu-

reichen.  

BM Köppen es hat eine frühzeitige Bürgerbeteiligung gegeben. Mit diesen Hinweisen wird 

der FN-Plan überarbeitet, kommt dann nochmals zur Beratung in die Ortschaften und Aus-

schüsse. Die Frage nehmen wir zur Weiterleitung für den Ortschaftsrat und dem zuständigen 

Fachausschuss entgegen. 

 

TOP  4 Genehmigung der Niederschriften vom 10.04. und 24.04.2018/öffentlicher 

Teil 

  

Das  Sitzungsprotokoll des  öffentlichen Teils der Sitzung vom 10.04.2018 

lag allen Ausschussmitgliedern vor. 

 

Herr Hammer weist daraufhin, dass seine Aussage unter dem TOP 16, S. 9 im Absatz „be-

züglich der Reichsflagge“ nicht richtig wiedergegeben wurde und stellt somit den Antrag um 

Richtigstellung: 

Herr Hammer machte Ausführungen bezüglich der Reichsflagge die beim Weihnachtsbaum-

einsammeln der Jugendfeuerwehr Möser gezeigt wurde. Die Reichsflagge ist ein antidemo-

kratisches Symbol und darf nicht mit Einrichtungen der Gemeinde in Verbindung gebracht 

werden.  Herr Hammer regt an, das der Verwaltungsbeamte und die Wehrleitung der Ostfeu-

erwehr Möser sich dazu positionieren.  
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Herr Dr. Trantzschel TOP 5, S. 4 letzter Absatz in dem es um die installierten Kameras geht, 

dort hatte Herr Fröhlich ausgeführt, zu welcher Anzahl von Delikten die Auswertung führte. 

Zu diesen sollten Delikten sollten genauere Angaben gemacht werden.  

Herr Lünsmann Dies bedarf einer nochmaligen Rücksprache mit Herrn Fröhlich. 

 

BM Köppen zum TOP 4 hatte Herr Hammer eine Klarstellung zur Aussage von Herrn Dehne 

verlangt, dort wurde im Protokoll 20.02.18 zu den genehmigten Flächen der MAS eine Aus-

sage getroffen. Nach Rücksprache, entsprach die Aussage zu diesem Zeitpunkt dem internen 

Kenntnisstand. 

 

Das  Sitzungsprotokoll des  öffentlichen Teils der Sitzung vom 10.04.2018 wurde mit dem 

Änderungsantrag von Herrn Hammer wie folgt bestätigt: 

Ja-Stimmen: 17   Stimmenenthaltungen:  1 
 

Das  Sitzungsprotokoll des  öffentlichen Teils der Sitzung vom 24.04.2018 

lag allen Ausschussmitgliedern vor und wurde wie folgt bestätigt: 
Ja-Stimmen: 16   Stimmenenthaltungen:  2 

 

TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 

  

BM Köppen informiert 

 Zuwendungsbescheid für Ausstattung Grundschule Möser mit elektronischen Medien i. H. 

v. 237.500 € wurde bestätigt, davon erhalten wir eine 75 %ige Förderung, Maßnahme 

wird in dem Schulneubauvorhaben mit eingeordnet  

 Hinweis zur Kenntnisnahme der unter dem TOP eingefügten Anlage Kontenblätter 

„Spenden“ 

 Aktueller Stand Übergangslösung Kita, entsprechende Personalien werden eingestellt  

Hohenwarthe im Info-Punkt: Baumaßnahme abgeschlossen, Info-Punkt ist in der Begeg-

nungsstätte Kirche untergebracht, Dank an die Kirchengemeinde, Umzug der Kitaeinrich-

tung erfolgt am 04.06.18, offizielle Inbetriebnahme 01.07.18, 34 Kinder 

Lostau im Pfarrhaus: Baumaßnahmen weitestgehend abgeschlossen, Einrichtung 1./2. Ju-

niwoche, Inbetriebnahme 01.07.18, 18 Krippenkinder  

 Interne Mitteilung der Volksstimme: Gratulationsangaben werden aufgrund des Daten-

schutzes nicht mehr aufbereitet und veröffentlicht. Daten wurden gelöscht. 

 Info der Avacon zur Optimierung der Stromversorgung im Bereich Waldschänke, wird 

eine Trafostation in den nächsten 6 – 8 -Wochen aufgebaut 

 aktuelle Einwohnerzahl 8.322 mit Stand vom 24.04.18 

  

 

TOP  6 Information und Bekanntgabe von Fraktionszusammensetzung und Aus-

schussbesetzung 

Vorlage: IV/2018/088 

  

Herr Lünsmann informiert, dass sich die Fraktion Ehrlich/Grüne im April aufgelöst hat. 

Grund ist, dass Herr Mory aus der Fraktion in die SPD-Fraktion übergetreten ist. Dr. Barthel 

bleibt fraktionslos im GR. Durch Auflösung der Fraktion sind die Ausschüsse neu zu beset-

zen: Haupt- und Finanzausschuss CDU künftig 3 Sitze, SPD behält 2, LINKE 1 Sitz  

Bau-, Umwelt- u. Verkehrsausschuss u Kultur- u. Sozialausschuss hat die CDU jeweils 3 

Sitze und die SPD künftig 3 Sitze, Linke 1 Sitz.  
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In diesem Zusammenhang weist Herr Lünsmann der formhalber darauf hin, dass die Frakti-

onsvorsitzenden bitte darauf achten, Meldungen zu Fraktionsänderungen (lt. Geschäftsord-

nung) an den Vorsitzenden des Gemeinderates zu senden.  
 

In diesem Zusammenhang weist Herr Lünsmann der Form halber darauf hin, dass die Frakti-

onsvorsitzenden bitte darauf achten, Meldungen zu Fraktionsänderungen (lt. Geschäftsord-

nung) an den Vorsitzenden des Gemeinderates zu senden.   

 

Der Gemeinderat nimmt die Information zur Fraktionszusammensetzung und Aus-

schussbesetzung zur Kenntnis. 

 

Die SPD-Fraktion schlägt folgende Gremienbesetzung der Ausschüsse vor:  

- Bau-/Umwelt-/Verkehrsausschuss – Maik Mory 

- Kultur- und Sozialausschuss – Dr. Maik Barthel (fraktionslos) 

 

Die CDU-Fraktion schlägt folgende Gremienbesetzung der Ausschüsse vor:  

- Haupt- und Finanzausschuss – Eva Maria Schenk  

 

TOP  7 Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2018 der Gemeinde Möser und Be-

kanntmachung der Haushaltssatzung 

Vorlage: BV/2018/046 

  

BM Köppen erläutert mit einleitenden Worten die vorläufige Haushaltsführung und das Aus-

gaben bisher nur begründet getätigt werden konnten. Jedoch mit den beabsichtigten Bau-

maßnahmen Erweiterungsbau Grundschule und Kindergarten werden Kreditaufnahmen not-

wendig. Es wurde versucht, einen genehmigungsfähigen Haushalt aufzustellen, jedoch ist 

dies nur mit etlichen Kürzungen möglich.  
 

Herr Hammer befürwortet für die SPD-Fraktion den Haushalt mit dem bevorstehenden Er-

weiterungsbau Grundschule, finanziert aus Eigenmitteln mit Kreditaufnahmen. Jedoch be-

dauert er die Kürzung der Ortschaftsmittel  auf 2,50 €/EW. Er weist darauf hin, dass das Eh-

renamt an erster Stelle steht und ohne ein Gemeinwesen nicht funktionieren kann. Darum ist 

eine finanzielle Unterstützung sicherzustellen. Aus diesem Grund stellt Herr Hammer den 

Antrag für die zukünftige Haushaltsplanung 2019 und fortfolgend Ortschaftsmittel   

i. H. v. 5 €/EW wieder einzuplanen. Die Anfrage an Frau Dietrich hinsichtlich der Finanz-

planung 2019 konnte dahingehend beantwortet werden, dass dieser Antrag lediglich  

auf die Wunschliste genommen werden kann. 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt die Haushaltssatzung der Gemeinde 

Möser für das Haushaltsjahr 2018. 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

 

TOP  8 Konsolidierungskonzept - Fortschreibung 2016 - 2018 

Vorlage: BV/2018/049 

  

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt die Fortschreibung des Konsolidie-

rungskonzeptes in das Haushaltsjahr 2018. 
 

Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1   
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TOP  9 Wahl der Haupt- und Hilfsschöffen für die Geschäftsjahre 2019-2023 

Vorlage: BV/2018/069 

  

Der Gemeinderat Möser beschließt gemäß § 36 Abs. 1 Gerichtsverfassungsgesetz die 

beigefügte Vorschlagsliste für die Haupt- und Hilfsschöffen des Amtsgerichts Burg und 

des Landgerichts Stendal für die Geschäftsjahre 2019 – 2023. 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

 

TOP  10 Leistungs-und Qualitätsentwicklungsvereinbarung Tageseinrichtung 

"Hort" der Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/2018/032 

  

BM Köppen einleitende Worte zur BV  

Herr Winter stellte die Anfrage zur Entwicklung der Personalkosten und bezieht sich auf die 

Anlage Kalkulationsblatt des Landkreises. Frau Beuke erklärt die Erhöhung durch Tarifstei-

gerungen in 2017 u. 2018, Horteinstellungen und personelle Änderungen.  

 

Der Gemeinderat beschließt die Leistungs- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung mit 

dem Landkreis Jerichower Land als örtlicher Träger der öffentlichen Jugendhilfe für 

die Tageseinrichtung „Hort“ der Gemeinde Möser. 

 

Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1   

 

 

TOP  11 Leistungs- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung Tageseinrichtung 

"MS Piratenclub" in Schermen des Trägers Europäisches Bildungswerk 

für Beruf und Bildung gGmbH 

Vorlage: BV/2018/037 

  

Dr. Trantzschel gibt den Hinweis, dass bevor solche Vereinbarungen getroffen werden, die 

Zustimmung des Kuratoriums zu den Schließzeiten vorliegen muss und bittet diese Zustim-

mung dem Protokoll beizufügen.  Herr Lünsmann bittet die Verwaltung zu prüfen, ob die 

Zustimmung des Kuratoriums vorliegt. 

 

Mit dem Zusatz, dass die Zustimmung des Kuratoriums zu den Schließzeiten vorliegt, wird 

wie folgt abgestimmt:     

 

Der Gemeinderat beschließt das Einvernehmen für die Leistungs- und Qualitätsent-

wicklungsvereinbarung für die Tageseinrichtung "MS Piratenclub" in Schermen zwi-

schen dem Landkreis Jerichower Land als Träger der öffentlichen Jugendhilfe und 

dem Europäischen Bildungswerk für Beruf und Bildung gGmbH als Träger der Ein-

richtung. 
 

Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 3   
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TOP  12 Leistungs- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung Tageseinrichtung 

"Regenbogen" des Europäischen Bildungswerkes für Beruf und Bildung 

gGmbH 

Vorlage: BV/2018/039 

  

Der Gemeinderat beschließt das Einvernehmen für die Leistungs- und Qualitätsent-

wicklungsvereinbarung für die Tageseinrichtung "Regenbogen" in Körbelitz zwischen 

dem Landkreis Jerichower Land als Träger der öffentlichen Jugendhilfe und dem Eu-

ropäischen Bildungswerk für Beruf und Bildung gGmbH als Träger der Einrichtung. 

 

Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1   

 

TOP  13 Leistungs- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung Tageseinrichtung 

"Gänseblümchen" in Hohenwarthe des Trägers DRK Regionalverband 

MD-JL e.V. 

Vorlage: BV/2018/059 

  

Der Gemeinderat beschließt das Einvernehmen für die Leistungs- und Qualitätsent-

wicklungsvereinbarung für die Tageseinrichtung "Gänseblümchen" in Hohenwarthe 

zwischen dem Landkreis Jerichower Land als Träger der öffentlichen Jugendhilfe und 

dem DRK Regionalverband MD-JL e.V. als Träger der Einrichtung. 
 

Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1   

 

TOP  14 Aufstellung  des Bebauungsplanes "An der Elbe", Ortschaft Hohen-

warthe, Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/2018/045 

  

Der Gemeinderat Möser beschließt  für den in der Anlage 1 gekennzeichneten Gel-

tungsbereich  einen Bebauungsplan aufzustellen. Der Beschluss ist öffentlich bekannt 

zu  machen. 
 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 2   

 

TOP  15 Beschluss über den Bebauungsplan "Schermener Weg II" als Satzung, 

Ortschaft Schermen, gem. § 10 BauGB 

Vorlage: BV/2018/055 

  

Die Abwägung  der eingegangenen Stellungnahmen im Zuge der Öffentlichkeits- und 

Behördenbeteiligung  wird gebilligt. 

 

Der Gemeinderat Möser beschließt den Bebauungsplan „Schermener Weg II“ beste-

hend aus der Planzeichnung  und den textlichen Festsetzungen  als Satzung. 

 

Der Beschluss ist ortsüblich bekannt zu machen. 
 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   
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TOP  16 Information zur Aufstellung eines Lärmaktionsplanes 

  

BM Köppen informiert darüber, dass man sich verständigt hat, bevor es zu einer Beschluss-

fassung kommt, sich vorab unter diesem Informationspunkt auszutauschen. Geplant war, das 

Landesamt für Umweltschutz zur heutigen Sitzung einzuladen, die jedoch derartige Vorort-

termine nicht abdecken können. Eine  telefonische Auskunft war dennoch möglich. Herr 

Dehne als Leiter vom Bauamt führte das gestrige Telefonat mit Herrn Feuerstake vom Lan-

desamt für Umweltschutz.   

Kernaussagen: Fehlende Baulastträgerschaft an den Hauptverkehrsstraßen. Maßnahmen in 

einen Lärmaktionsplan aufzunehmen, ohne Abstimmung und Einvernehmen des Baulastträ-

gers, machen einen Lärmaktionsplan der Gemeinde unwirksam.  

Der BM empfiehlt den Beschluss wie vorgesehen zu fassen und keinen Lärmaktionsplan 

erstellen zu wollen.   

 

Anschließende Wortmeldungen der Ratsmitglieder:  

Chance für die Zukunft wahren, Ist-Situation analysieren, Verantwortung den Anwohnern 

gegenüber, zuständig ist der Bund als Baulastträger und Lärmverursacher und ist mit heran-

zuziehen  

Ergebnis der Diskussion Aufstellung eines Lärmaktionsplanes und parallel dazu versuchen 

eine praktische Umsetzung anzuschieben. 

BM: Eine entsprechende BV “Aufstellung eines Lärmaktionsplanes“ wird zur nächsten 

Sitzung vorgelegt.  

 

TOP  17 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

Da keine Informationen vorliegen, wird der Tagesordnungspunkt gleich wieder geschlossen. 

 

TOP  18 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Herr Dr. Trantzschel mit zwei Anmerkungen 

1. Überwachungskameras, lt. Datenschutzgrundverordnung ist es für ihn wichtig, wofür die 

Daten ausgewertet wurden. Sollten weitere Kameras installiert werden, sollte vorab dar-

über in Gremien darüber diskutiert werden. 

Dr. Krause verweist auf den Zuständigkeitsbereich, Kriminalitätsbekämpfung obliegt 

nicht dem Zuständigkeitsbereich der Gemeinde  

2. Zu den Leistungs- u. Qualitätsvereinbarungen wäre es begrüßenswert, gleichlautende Re-

gelungen zu den Schließzeiten unserer Kindertagestätten und immer in Zustimmung des 

Kuratoriums zu fassen.  

 

Herr Lauenroth weist darauf hin, dass Bürger an ihn herangetreten sind und die gestiegene 

Unfallgefahr wegen größerer Bautätigkeiten in der Heidestraße ansprachen. Bitte an das 

Ordnungsamt, sich die Situation anzusehen und ggf. Maßnahmen einzuleiten.  

BM Köppen Hinweis ist z. K. genommen und wird weitergeleitet.  

 

Herr Hammer mit einer Anregung zur Realisierung einer dringend notwendigen Bordab-

senkung in der Biesengrundbreite Ortschaft Möser. Hinweis an die Vw: Ein Antwortschrei-

ben auf einen Antrag eines Bürgers, sollte nicht im Verwaltungsdeutsch beantwortet werden.  

 

Herr Simon mit einer Anfrage zur Vergabe der provisorisch geschaffenen Kita-Plätze in 

Lostau und Hohenwarthe. Kann der aktuelle Bedarf gedeckt werden?  



 8 

Frau Beuke Eine Aufnahme der Kinder wird ab 01.07. möglich und ab 01.08. wird sich die 

Lage etwas entspannen, jedoch können nicht alle Kinder untergebracht werden. 

Herr Brandt mit dem Hinweis, dass es nicht zufriedenstellend ist kein Mitspracherecht zu 

haben, wo und wann unsere Kinder (Geschwisterkinder) aufgenommen werden. Kuratorium 

sollte ein Mitspracherecht haben.   

 

Herr Hammer mit einer Anregung an den Bürgermeister  

Der Europaticker mit seiner Ausgabe vom 28.05.2018 enthält Unwahrheiten, z. B. zu den 

Blumenampeln und der angeblichen Aussage die Herr Hammer getätigt haben soll. Entschie-

den sollte gegen solche Falschmeldungen/Zitate vorgegangen und ggf. eine Unterlassung 

eingeklagt werden.  

 

 

TOP  19 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Hermann Lünsmann 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

Gabriele Krüger 

Protokollantin     Möser, den 07.06.2018 
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